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پس از آنکه نبرد موصل برای 
حذف داعش از جغرافیای عراق 
در اکتبر سال 2016 کلید خورد، 
بسیاری به این نکته اشاره کرده 
بودند که باید عملیاتی اجرایی شود 
تا در نهایت خروجی آن بتواند عناصر 
بزرگترین و مجهزترین تشکیلات 
تروریستی دنیا را خیلی هدفمند 
از بین ببرد. به همین دلیل حدود 
9 ماه عملیات پاکسازی موصل به 
طول انجامید و در این میان تمام 
قوای مسلح عراق از پیشمرگه‌های 
اقلیم کردستان گرفته تا ارتش و 
حشدالشعبی که در بغداد حضور 
داشتند، به میدان آمدند تا با اهریمن 
قرن بیست‌ویکم رودررو شوند. نکته 
اینجا بود که منظور از هدفمند بودن 
این عملیات، در اصل صرفاً خروجی 
مثبت آن نبود؛ بلکه همه  می‌دانستند 
که داعش زیر شهر موصل، یک شهر 
دیگر تاسیس کرده که تاکنون و با 

گذشته چهار سال از اتمام عملیات 
پاکسازی، همچنان تونل‌ها و معابر 
زیرزمینی در حال کشف شدن است. 
این بدان معنی است که عملیات 
موصل باید به گونه‌ای انجام می‌شد 
که اساساً در روی زمین با عناصر 
داعش مقابله می‌شد و فاز دوم پیدا 
کردن این معابر زیرزمینی و همچنین 
بیرون کشیدن »دانه درشت‌های 
داعش در موصل« بود تا بتوانند با 
تخلیه این عناصر ابعاد پنهان فعالیت 
این ماشین ترور در سایر نقاط عراق و 
حتی سوریه را پیدا کنند. طبق اسناد 
موجود، روند پاکسازی موصل تا  
ژوئیه 2017 میلادی به طول انجامید 
و پس از آن یک آوار و تلی از خاک به 
نام موصل را شاهد بودیم. داعش نه 
تنها مسجد نوری که روزی ابوبکر 
البغدادی در آن خطبه خواند و اعلام 
خلافت کرده بود را با دستان خود 
منفجر کرد، بلکه چنان ویرانه‌ای را 
به جای گذاشت که هنوز بوی مردار 
و جنازه‌هایی که طی این مدت در 
خرابه‌های این شهر رها شده‌اند، 
هوش از سر هر آدمی می‌رباید و این 

سوال را مطرح می‌کند: داعش چه 
شد؟ پاسخ به این سوال عملًا سخت به 
نظر می‌آید، نگاه عوام‌گرایانه می‌گوید 
که داعش از روی زمین حذف شده 
است! اما اگر به عنوان یک پرونده 
چند ضلعی به آن نگاه کنیم تحولات 
سه روز اخیر )پنجشنبه تا شنبه( 
نشان می‌دهد که نه تنها داعش تمام 
نشده، بلکه شواهدی وجود دارد 
که نشان می‌دهد آنها حداقل در دو 
کشور یعنی عراق و سوریه حضور 
دارند و حالا به دنبال اعلام موجودیت 

جدید خود هستند. سحرگاه روز 
جمعه منابع امنیتی بغداد اعلام 
کردند که ۱۱ سرباز عراقی در حمله 
داعش در استان دیالی کشته شدند. 
بر اساس بیانیه‌ای که در این خصوص 
منتشر شده، گروهی از عناصر داعش 
متشکل از حدود ۱۰ نفر به یکی از 
پادگان‌های لشکر یکم ارتش عراق 
حمله کردند و 11 سرباز را کشتند. 
بلافاصله مصطفی الکاظمی نشست 
فوق‌العاده‌ای را با فرماندهان امنیتی 
و نظامی در مقر قرماندهی عملیات 
مشترک به منظور رایزنی در خصوص 
حمله اخیر به استان دیالی برگزار 
کرد و قرار بر این شد تا یک عملیات 
مرکب زمینی -هوایی در دیالی انجام 
شود. نکته قابل ملاحظه دیگر این 
است که مصطفی الکاظمی و مسرور 
بارزانی، نخست وزیر اقلیم کردستان 
روز جمعه در تماسی تلفنی در پی 
حمله تروریستی در استان دیالی بر 
اهمیت یکپارچگی تلاش‌ها و تقویت 
هماهنگی مشترک بین بغداد و اربیل 
تاکید کردند و این موضوع نشان 
می‌دهد که داعش در اطراف اقلیم 

کردستان هم به پرسه‌زنی خود که 
از چند ماه پیش آغاز کرده ادامه 
می‌دهد و احتمال دارد یک عملیات 
دیگر علیه این منطقه هم انجام شود. 

آزادی از بند در حسکه! 
اقدام داعش در دیالی شاید برای 
بسیاری از مخاطبان و خوانندگان 
این سطور و حتی مردم عراق هم قابل 
درک نباشد و این پیام را مخابره کند 
که داعش دوباره جان گرفته است؛ اما 
واقعیت این است که عناصر داعش به 
دلیل ازدواج‌های بومی و قبیله‌ای که 
به دستور کادر مرکزی این تشکیلات 
تروریستی از بدو تاسیس صادر شده 
بود، عملًا در جغرافیای عراق و سوریه 
حل شده‌اند. عناصر خارجی داعش 
که به آنها »مهاجرین« گفته می‌شود 
عموماً در حال رفت و آمد با کشورهایی 
مانند افغانستان، پاکستان، ازبکستان، 
و حتی آفریقا هستند و عموماً هم در 
عملیات‌های ضدتروریسم بازداشت 
یا کشته می‌شوند؛ اما بومی‌های 
داعش که به »انصار« مشهورند، در 
همه استان‌های عراق و سوریه، در 
حال ادامه زندگی عادی خود هستند! 
به عبارتی دیگر آنها داعشی بوده و 
خواهند ماند اما یک زیست زیرزمینی 
و زیرپوستی را انتخاب کرده‌اند 
که »هسته‌های خفته« را تشکیل 
می‌دهند. حالا این هسته‌های خفته 
چند روز است که در شمال شرق 
سوریه )حسکه( در حال جنگیدن با 
کردها هستند و چهار روز تمام است 
که تبادل آتش در این منطقه ادامه 
دارد. سحرگاه جمعه دیده‌بان حقوق 
بشر سوریه )مستقر در انگلیس( 
اعلام کرد که نیروهای داعش با 
حمله زندان غویران واقع  در حسکه 
و درگیری با نگهبانان کُرد زندان، 
توانستند تعدادی از تروریست‌های 
زندانی را فراری دهند. این سازمان 
گزارش کرد تعداد کشته‌شدگان 
این حملات که از شامگاه پنجشنبه 
در زندان غویران و اطراف آن در 
شهر حسکه سوریه رخ داد به 
بیش از ۴1 تن افزایش یافته است. 
اطلاعات تکمیای تا ظهر جمعه 
نشان داد که کشته‌شدگان شامل 

۲۰ نیروی امنیتی داخلی، نیروهای 
ضد تروریسم‌ و نگهبانان زندان، 
۱۶ داعشی و ۵ غیرنظامی بوده‌اند. 
از سوی دیگر دیده‌بان حقوق بشر 
سوریه دیروز )شنبه( اعلام کرد که 
۱۳۰ زندانی داعشی فراری از زندان 
غویران در حسکه بازداشت شدند 
اما تعداد واقعی فراری‌ها مشخص 
نیست. اطلاعات روز شنبه نشان 
می‌دهد که تعداد کشته‌شدگان 
زندان غویران به ۷۸ تن رسیده 
که ۴۵ تن از آن‌ها داعشی‌ها و ۲۸ 
تن از نیروهای امنیت داخلی کُرد 
و نگهبانان زندان و نیروهای ضد 
تروریسم و پنج غیرنظامی هستند. 
هنوز در مورد میزان کشته‌‌های 
داعش اختلاف‌نظر است، چراکه در 
زندان غویران حدود ۳۵۰۰ زندانی از 
نیروها و رهبران ارشد داعش حضور 
داشته‌اند و عده‌ای معتقدند که در 
داخل زندان هم تعداد زیادی جنازه 
وجود دارد. همچنین در تعقیب و 
گریزهایی که انجام شده، حدود 30 
نفر از عناصر داعش کشته شده‌اند. 
این میزان تلفات و ادامه درگیری 
برای روز سوم نشان می‌دهد که 
داعش برای بازپروری خود و احتمالاً 
ظهور مجدد )اما محدود( برنامه‌ریزی 
می‌کند. نباید فراموش کرد که 
این جریان در افغانستان )علیرغم 
تکذیب طالبان( کاماً به صورت 
پایدار حضور دارد و در قفقاز، آسیای 
میانه و به خصوص آفریقا در حال 

تحرکات خاص خود است. 

پاتک داعش به عراق و سوریه، بیش از 100 کشته برجا گذاشت؛  

سر برآوردن »هسته‌های خفته« از تاریکخانه‌ها!
مصطفی الکاظمی پس از 

عملیات تروریستی در 
دیالی با نخست‌وزیر اقلیم 

کردستان تماس گرفت 
و بر اهمیت یکپارچگی 

تلاش‌ها و تقویت هماهنگی 
مشترک بین بغداد و اربیل 

تاکید کرد که نشان از 
نگرانی درباره  تحرکات 

داعش در اطراف کردستان 
عراق دارد

در مورد میزان کشته‌‌های 
داعش طی عملیات اخیر 

در حسکه اختلاف‌نظر 
است، چراکه در زندان 

غویران حدود ۳۵۰۰ زندانی 
از نیروها و رهبران ارشد 
داعش حضور داشته‌اند 
و عده‌ای معتقدند که در 

داخل زندان هم تعداد 
زیادی جنازه وجود دارد

وزارت خزانه‌داری آمریکا از اعمال تحریم‌هایی علیه شبکه تأمین مالی حزب‌الله لبنان خبر داد.به گزارش ایسنا، به نقل از 
الجزیره،  دفتر کنترل دارایی‌های خارجی وزارت خزانه داری آمریکا از اضافه شدن ۳ فرد لبنانی و ۱۰ شرکت که آنها را بخشی 
از شبکه بین‌المللی تامین مالی حزب‌الله لبنان توصیف کرد، خبر داد.وزارت خزانه‌داری آمریکا این افراد و نهادها را به تلاش 
برای دور زدن تحریم‌های اعمال شده علیه حزب‌الله که واشنگتن آن را تروریستی می‌داند، متهم می‌کند.بر اساس بیانیه این 
وزارتخانه، تحریم‌ها شامل عادل دیاب، عدنان عیاد و جهاد عدنان عیاد است و همچنین 
برخی از نهادهای مورد هدف تحریم‌ها در زامبیا و آلمان مستقر هستند.سه‌شنبه گذشته 
۱۸ ژانویه، واشنگتن سه تاجر لبنانی به نام‌های عادل دیاب، علی محمد داون و جهاد سالم 
علامه و همچنین یک شرکت گردشگری وابسته به آنها که مستقر در لبنان است ا به اتهام 
ارتباط با حزب‌الله تحریم کرد و مدعی شد که فعالیت آنها تسهیل مبادلات مالی برای 

این گروه و سوء استفاده از منابع مالی در شرایطی است که لبنان با بحران مواجه است.

در حالی که کمیته مرکزی پزشکان سودان از افزایش تعداد کشته‌های اعتراضات این کشور خبر داد، هیات 
سازمان ملل اعلام کرد طی روزهای آتی دیدارهایی با طرف‌های سودانی خواهد داشت. به گزارش الجزیره، کمیته 
مرکزی پزشکان سودان در بیانیه‌ای اعلام کرد که تعداد کشته‌های اعتراضات این کشور از ۲۵ اکتبر گذشته به ۷۳ تن 
رسیده است. صدها سودانی روز جمعه به دعوت برخی گروه‌های سیاسی و فعالان، به خیابان‌های خارطوم، پایتخت 
این کشور و سایر شهرها آمده و بازگشت کامل حاکمیت غیرنظامی را خواستار 
شدند. همزمان ایمن سید سلیم، وزیر ورزش و جوانان سودان نیز همزمان با این 
تظاهرات استعفای خود را از کابینه موقت اعلام کرده و انتصاب خود در این سمت 
را به دلیل اینکه از طرفی به غیر از کابینه بوده، غیرقانونی دانست. سلیم اظهار 
کرد: نخست‌وزیر از من خواست فعالیتم ادامه پیدا کند اما متوجه شدم که حکم 

انتصاب من از کابینه صادر نشده است.

تداوم اعتراضات در سودان و افزایش شمار کشته‌هاتحریم‌های آمریکا علیه افراد و نهادهای مرتبط با حزب‌الله لبنان

روزنامه هاآرتص نوشت که مقامات رژیم صهیونیستی 
درباره قصد و نیت ترکیه برای بهبود روابط با تل‌آویو شک 
دارند. روزنامه هاآرتص نوشت: مولود چاووش‌اوغلو، وزیر 
خارجه ترکیه پنجشنبه با یائیر لاپید، وزیر خارجه اسرائیل 
تماس گرفت تا از وضعیت جسمانی وی به دلیل ابتلایش به 
کرونا اطمینان حاصل کند. رجب طیب اردوغان، رئیس 
جمهور ترکیه و مسئولان دیگر این کشور بارها پیام‌های 
علنی را درباره تمایلشان برای بهبود روابط با تل‌آویو ارسال 
کرده‌اند اما مسئولان سیاسی اسرائیلی همچنان درباره این 
مسئله شک و تردید زیادی دارند. یک مسئول اسرائیلی در 
این باره گفت: ما محتاط هستیم. اسرائیل امکان بهبود روابط 
را رد نمی‌کند اما یک روند کند و حساب شده است. تل‌آویو 
نگران شخصیت دوگانه اردوغان و متغیر بودن مواضعش و 
حمایتش از فلسطینی‌ها و نیز احتمال استفاده از این مسئله 
برای بهبود وضعیت اقتصادی و جایگاه منطقه‌ای خود است. 

این روزنامه به نقل از نمرود گورن، رئیس مرکز پژوهش‌های 
منطقه‌ای متافیم نوشت: ترکیه امروزه برای بهبود روابط با 
چندین کشور در منطقه تلاش می‌کند. برای ترکیه مهم 
ترین مسئله بهبود روابط با امارات است. آن‌ها توافقنامه‌های 
اقتصادی را امضا کرده و اماراتی‌ها در بازار اقتصاد ترکیه 
سرمایه گذاری می‌کنند. طرح‌هایی برای اجرای پروژه‌هایی 

در ترکیه، اسرائیل و امارات مطرح شده است. 

سفارت آمریکا در کی‌یف اعلام کرد، واشنگتن ۷/۹۰ 
تن سلاح به اوکراین به عنوان بخشی از اولین محموله 
کمک‌های نظامی جدید خود، ارسال کرده است. به 
گزارش اسپوتنیک، اولین محموله کمکی که اخیراً 
توسط جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا به اوکراین 
ارسال شد جمعه شب وارد اوکراین شد. این محموله 
شامل نزدیک به ۱۰۰ تن سلاح از جمله مهمات برای 
خط مقدم اوکراین است. سفارت آمریکا در توییتی 
نوشت: این محموله و ۲.۷ میلیارد دلار کمک از ۲۰۱۴ ، 
تعهد واشنگتن برای کمک به اوکراین برای تقویت دفاع 
خود در برابر تجاوز رو به رشد روسیه را نشان می‌دهد. 
سه‌شنبه گذشته وزارت امور خارجه آمریکا اعلام کرد 
که واشنگتن به ارائه کمک‌های نظامی به اوکراین 
ادامه می‌دهد و انتظار می‌رود که تجهیزات جدید 
در هفته‌های آینده برسد. مسکو بارها از واشنگتن 

خواسته است که از ارائه تسلیحات به کی‌یف خودداری 
کند. در چند ماه گذشته، غرب و اوکراین روسیه را به 
تجمع نیروهای نظامی در نزدیکی مرز اوکراین به اتهام 
آمادگی برای تهاجم متهم کردند. روسیه این ادعاها را 
رد کرده و تاکید می کند که قصد حمله به اوکراین را 
ندارد و در عین حال تاکید می‌کند که حق دارد نیروها 

را در داخل خاک خود جابجا کند.

اسرائیل به حسن نیت اردوغان شک داردآمریکا ۱۰۰ تُن سلاح به اوکراین ارسال کرد

خبرخبر

فرشاد گلزاری

سازمان ملل جنایت بمباران زندانیان یمن را 
محکوم کرد 

 ائتلاف عربی: هیچ عملیاتی
 در زندان صعده انجام ندادیم! 

دبیرکل سازمان ملل و رئیس شورای امنیت 
این سازمان حملات ائتلاف عربی به زندانی در 
صعده یمن را که بر اساس آخرین اطلاعات بیش 
از ۲۰۰ کشته و زخمی برجای گذاشت، محکوم 
کردند. به گزارش روسیاالیوم، مونا گل، نماینده 
نروژ در سازمان ملل که کشورش ریاست شورای 
امنیت در ماه ژانویه را برعهده داد، روز جمعه، 
حملات ائتلاف عربی به حدیده، صنعا و زندانی 
در صعده یمن را غیرقابل قبول خواند. او در این 
اظهارات که در جمع خبرنگاران و پیش از آغاز 
نشست غیرعلنی این شورا درباره حمله اخیر 
انصارالله به امارات ایراد شد، گفت: ما عمیقا نگران 
هستیم و خواستار کاهش تنش و خویشتنداری 
طرف‌های درگیر هستیم. آنتونیو گوترش، 
دبیرکل سازمان ملل هم شامگاه جمعه حملات 
ائتلاف سعودی به شهر صعده یمن را محکوم کرد و 
خواستار پایان تشدید جنگ در یمن شد. گوترش 
در بیانیه‌ای گفت که حمله ائتاف به رهبری 
عربستان سعودی به شهر صعده یمن را محکوم 
می کند و خواستار تحقیقات سریع، موثر و شفاف 
شد. در همین زمینه، کمیساریای عالی حقوق 
بشر سازمان ملل عنوان داشت: گزارش‌های 
بسیار تکان‌دهنده‌ای از یمن در مورد بمباران 
شدید هوایی مناطق مسکونی توسط ائتلاف به 
رهبری عربستان سعودی به ما می‌رسد که منجر 
به تخریب زیرساخت‌های غیرنظامی از جمله یک 
زندان در استان صعده شده است. وی تاکید کرد 
که هدف گیری غیرنظامیان کاملا غیرقابل قبول 
است. سازمان های بشردوستانه غربی و در راس 
آن‌ها سازمان پناهندگان نروژی هم قتل عام 
وحشیانه ائتلاف سعودی در صعده، حدیده و 

صنعا را به شدت محکوم کردند.

این درحالی است که فرماندهی نیروهای 
مشترک ائتلاف عربی به رهبری عربستان دیروز 
)شنبه( مدعی شده آنچه در رسانه ها مبنی 
بر هدف قرار دادن یک بازداشتگاه در استان 
صعده منتشر شده صحت ندارد! ترکی المالکی، 
سخنگوی نیروهای ائتلاف در بیانیه‌ای که توسط 
خبرگزاری رسمی عربستان )SPA( منتشر 
شد، مدعی شد که اخبار مربوط به این حمله 
نادرست است. سازمان »پزشکان بدون مرز« 
اعلام کرده که حملات به این زندان در شهر 
صعده در شمال یمن ۷۰ کشته و دستکم ۱۳۸ 
زخمی برجای گذاشت و سازمان »کودکان را 
نجات دهید« هم از کشته شدن دست کم سه 
کودک در استان حدیده در غرب یمن خبر داد. 
از سوی دیگر، آنتونی بلینکن، وزیر امور خارجه 
آمریکا در تماس با فیصل بن فرحان، همتای 
سعودی خود، بار دیگر بر تعهد ایالات متحده 
برای کمک به متحدانش در منطقه خلیج فارس 
تاکید کرد. ند پرایس، سخنگوی وزارت امور 
خارجه آمریکا در بیانیه‌ای که عصر جمعه منتشر 
شد، گفت که بلینکن در تماس با بن فرحان بر 
تعهد ایالات متحده برای کمک به شرکای خود 
در منطقه خلیج فارس برای افزایش توانایی های 
دفاعی آن‌ها در برابر تهدیدات ناشی از یمن و سایر 
بخش های منطقه تاکید کرد. بلینکن همچنین 
در بیانیه‌ای دیگر خواستار کاهش تنش در 
درگیری یمن شد و گفت: ایالات متحده از همه 
طرف‌های درگیری می‌خواهد تا به تنش‌ها پایان 
داده، به تعهدات خود بر اساس قوانین بین‌المللی 
بشردوستانه پایبند باشند و به طور کامل در روند 
صلح جامع به رهبری سازمان ملل مشارکت 
کنند. در این میان اتحادیه عرب امروز )یکشنبه( 
نشست فوق‌العاده‌ای به منظور رایزنی در خصوص 
حمله انصارالله به امارات برگزار خواهد کرد.منابع 
خبری اعلام کردند که کشور امارات در یادداشتی 
رسمی خواستار برگزاری نشست فوق‌العاده در 
سطح نمایندگان برای رایزنی در خصوص حمله 
نیروهای انصارالله به شهر ابوظبی شد و قرار است 
این نشست به ریاست کویت برگزار شود. العربیه 
هم اعلام کرده که دبیرخانه اتحادیه عرب این 
درخواست امارات را به اطلاع کشورهای عربی 
رساند و کشور کویت و شماری از کشورهای عربی 
آن را تایید کردند؛ چراکه نگرانی‌ها بابت حمله 
مجدد انصارالله به مراکز حیاتی و اقتصادی امارات 

افزایش پیدا کرده است. 

جهان‌نما


